

# 以坐不住等不起慢不得的劲头抓落实 石家庄努力争当创新驱动发展先行军

本报讯(河北日报记者 张晓超)5月17日,在石家庄市鹿泉区的河北普兴电子科技股份有限公司生产车间,工作人员正加紧生产芯片基础材料硅和碳化硅外延片。

“总书记的谆谆嘱托、关怀指导,令我们无比振奋、信心满怀。我们将继续加大技术研发投入,不断推动技术创新,努力填补国内高端半导体材料产品空白,全面提升核心竞争力。”该公司总经理薛宏伟说。

“在推进创新驱动发展中闯出新路子”“不断在关键核心技术上取得新突破”……5月10日至12日,习近平总书记先后来到河北雄安新区、沧州、石家庄等地考察,主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会、深入推进京津冀协同发展座谈会,两次发表重要讲话,作出一系列重要指示。

“总书记的重要讲话和重要指示,为

我们全面落实创新驱动发展战略指明了前进方向、提供了根本遵循。”石家庄市科技局副局长曹晶表示,将牢记总书记嘱托,不断培育和提升核心竞争力,努力争当创新驱动发展先行军。接下来,将创新科技人才引育模式,在全省率先开展首批“人才飞地”建设工作,持续深入实施“揭榜挂帅”制重大科技项目,加大对各类创新主体培育支持力度,加大研发费用加计扣除政策宣传力度,进一步促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合。

习近平总书记强调,必须瞄准国家战略需求,系统布局关键创新资源,发挥产学研深度融合优势,不断在关键核心技术上取得新突破。“我们深感使命在肩、责任重大。”中国电科网络通信院党委书记徐小刚表示,将围绕新一代电子信息产业发展,继续发挥优势,做大做强空天信息产业,特别

是紧抓卫星互联网发展机遇,在芯片、终端、天线等系列产业积极布局,助力石家庄在国家卫星互联网产业中占据领先地位。

推进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,才能不断提高科技成果转化和产业化水平。拥有41项国际发明专利的华普生物技术(河北)股份有限公司,是一家世界领先的疫苗佐剂创新公司。正是看中石家庄市国际生物医药园打造的“研发—中试—生产”全链条体系,去年华普生物落户石家庄。该公司董事长王立公说:“我们将继续坚持新一代疫苗佐剂的研发和产业化,推动我国疫苗升级换代,守护百姓健康。”

企业是创新的主体。当前,河北常山生化药业股份有限公司正鼓足干劲,加快推进创新药研发。“我们将坚持创新引领,不断加大研发投入,建强创新人才团队,以肝

素系列抗凝血药物这一核心产品为支撑,以抗糖尿病和抗肿瘤创新药研发生产为战略方向,努力建设国际一流的新药研发生产基地。”该公司创始人高树华信心满满。

“我们要把总书记的关怀和嘱托化作前进的动力,以坐不住等不起慢不得的劲头抓落实,加快实施创新驱动发展战略,着力塑造产业发展新动能新优势。”石家庄市发改委二级调研员吴书科表示,一方面要善借外力,积极融入京津冀协同创新共同体,争取更多创新要素向石家庄集聚、创新成果在石家庄转化,推动产学研深度融合。另一方面要苦练内功,充分释放研发费用加计扣除等政策红利,引导企业加大研发投入,研究制定更具吸引力的人才政策,加快构建一流创新生态链和创新生态环境,大力提升科技创新和产业融合水平。

## 促进科技成果转化 加强核心技术攻关

——访泰威航空科技有限责任公司总经理王曦

□石家庄日报记者 杜倩倩

“我们公司主要从事D级飞行模拟机的研发和制造,能够与鹿泉区内其他新一代电子信息企业形成上下游产业链。”泰威航空科技有限责任公司总经理王曦介绍说。

河北省建投泰威飞机航空模拟装备制造基地项目总占地面积50亩,总建筑面积3.3万平方米,总投资超过18亿元,建设周期约两年,项目建成后主要面向国内飞行模拟机生产及飞行人才培养需求,用于D级飞行模拟机的研发制造及销售。飞行模拟机是模拟飞机、宇航器等飞行状况的设备,与航空器座舱一比一对应复制,分为A、B、C、D四个等级,其中D级飞行模拟机是国际民航组织规定的最高等级飞行模拟训练设备,可以代替真实飞机开展飞行

训练。

“同时,石家庄市及鹿泉区从土地、税收、融资、人才引进等方面给予公司一系列的优惠政策,为项目落地提供了非常好的条件。项目落地后,公司将借助鹿泉区政策优势及河北建投集团资金优势,分秒必争、大干快上,多措并举快速推进项目建设。”王曦介绍说,项目建成达产后,每年可生产20台D级全自动模拟器,将打破海外公司在高端模拟器市场上的垄断地位。

近年来,公司还与北京航空航天大学等京津院校展开相关合作,进一步促进科技成果的转化。王曦表示,接下来,公司将抢抓京津冀协同发展机遇,继续加强与京津高校科研院所的合作,加强飞行模拟器项目的核心技术攻关,为提升我国航空产业供应链自主可控能力贡献力量。

## 为经济社会高质量发展增添新动能

——访石家庄安瑞科气体机械有限公司总经理张彪

□石家庄日报记者 杜倩倩

速发展,国内芯片行业的快速发展和高质量发展,国内外对电子气、氢气的市场需求与日俱增。”张彪说,预计未来5年至10年间,氢气储运装备、电子储运装备以13%左右的速度递增,目前公司氢气储运装备、电子储运装备订单饱满,处于供不应求局面,急需提产满足市场需求,高压储氢运输气瓶生产线建设项目主要是生产氢气、电子气储运装备,其快速上马,能缓解交货压力,也加速公司产业升级,自动化、智能化、数字化建设,是企业发展的必由之路。

张彪表示,为加速项目建设早日投产,公司成立了由总经理挂帅的项目部,组建专职的项目团队,项目实施项目负责制。截至目前项目完成工艺智能化、数字化规划设计、厂房建设规划设计、部分自动化专用设备已经完成采购。

“随着氢能产业以及产业集群的高

(上接03版)科技成果转化孵化基地、创新要素共建共享基地;旨在打造省会东部文娱新地标藁城区中传文旅中心项目,以国家级非物质文化遗产——耿村故事和传统文化为蓝本,形成了“一池三山、步步登高”的布局形式,可提供群娱群体、剧场宫宴、文物文创等多种业态,搭建流光溢彩的民生舞台。

主体基本完工,厂房挡墙施工忙……井陉矿区工业母机精密零部件生产加工项目建成后,产品可广泛应用于数控机床

## 抓牢项目“生命线” 奏响发展“最强音”

工业母机、自动化运动机构、线性运动模组等设备,为打造千亿级先进装备制造产业添彩助力。

### 优环境 建设速度不断刷新

观摩中,许多项目在介绍过程中都提到了一个关键词:提速。

随着市场化、法治化、国际化营商环境不断优化,各县(市、区)、园区在服务保障项目快落地、早开工、早投产等方面下

足了功夫,也让各个企业、项目建设方真切感受到了实实在在的便利。

总投资102亿元的高新区晶澳太阳能年产10GW切片及10GW电池项目,眼下正在进行主体施工。该项目负责人介绍说,项目建成后可达到每年10GW晶体硅太阳能硅片及10GW晶体硅太阳能电池的生产能力,目前项目推进非常顺利,可实现当年建设当年投产。预计年营业收入130亿元,年纳税约35亿元,新增就业岗位3000个。

“得益于相关部门全程跟踪服务,项

目才能快速推进。”“我们有专门的包联负责人,遇到问题,随时都能找到人。”……一个个观摩现场,项目负责人朴素的话语道出了建设速度不断刷新的缘由。

比的是项目,赛的是发展,鼓的是干劲,提的是信心。一天的观摩很快过去,大家干事创业的动力却更足了,纷纷表示将牢记习近平总书记在河北考察时的重要讲话精神,积极抢抓京津冀协同发展重大机遇,增强工作责任感、使命感和紧迫感,大力掀起项目建设热潮,写就石家庄高质量发展新篇章。

## 学习贯彻习近平总书记在河北考察时重要讲话精神 奋力谱写中国式现代化建设石家庄篇章

(上接04版)

5月17日,市委宣传部、市委统战部召开传达学习习近平总书记到河北考察重要讲话精神会议。市委常委、宣传部部长、统战部部长郭建亭出席会议并讲话。

会议指出,宣传和统战系统的广大党

员干部,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神,作为当前和今后一个时期的头等大事和首要政治任务,切实增强学习宣传贯彻的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

会议强调,要围绕中心、服务大局,在学习贯彻中展现宣传担当。要在全面

学习上下功夫,把学习成果转化成推动高质量发展的实际成效;在宣传引导上再发力,充分展现广大干部群众坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进的生动实践和良好风貌;在学用结合上求实效,统筹做好文化事业产业、精神文明建设、社会宣传等工作。要汇聚众智、集聚

众力,在学习贯彻中贡献统战力量。要加强思想政治引领,持续推动习近平总书记重要讲话精神在全市统一战线落地落实;提升建言资政效能,为推动省会高质量发展提供智力支持;积极搭建平台载体,支持推动生物医药、新一代电子信息产业高质量发展。